

“幽灵”搅起的乱局

心心念念于诺贝尔和平奖的特朗普，终于还是选择了战争。6月21日周六中午，美国派出125架战机，攻击远隔重洋正与美国谈判的伊朗，开启了现代史上又一个恶劣先例。

作为攻击主力的7架B-2轰炸机，周六美国东部时间中午12:01，飞离密苏里州怀特曼空军基地，直奔大西洋另一边的伊朗。B-2绰号“幽灵”，有点鬼鬼祟祟的意思。

B-2进入大西洋深处，与加油机队会合空中加油。五小时后，东部时间17:00进入地中海，与护航战斗机会合。机队向东飞越以色列、叙利亚、伊拉克，在18:40-19:00（伊朗时间22日凌晨2:10-2:30）之间，轰炸了德黑兰附近的福尔多、纳坦兹、伊斯法罕三个目标，投下14枚3万磅重的钻地炸弹。轰炸开始前，战斗机对地面目标进行了压制攻击，核潜艇从阿拉伯海向伊朗发射了战斧导弹。19:30，B-2飞离伊朗。

美国对伊朗的轰炸，攻击接受国际原子能机构保障监督的核设施，严重违反《联合国宪章》宗旨和原则以及国际法，侵犯伊朗的主权、安全和领土完整，加剧中东紧张局势，严重冲击国际核不扩散体系。联合国秘书长古特雷斯说，“这导致本已处于危险边缘的地区局势危险升级，并对国际和平与安全构成直接威胁”。中国对美国的行动予以强烈谴责。

“幽灵”炸出的弹坑，不仅是美国正式下场介入以伊冲突，更搅起国际形势更大危局。

一是更加暴露了美国霸权的蛮横霸道。美国曾经与伊朗签有和平利用核能协议，前些年美国自己撕毁协议带来危机，但伊朗一直在接受国际原子能机构的监督。美国在没有任何依据的情况下，在以色列对伊朗大规模轰炸之际，直接下场用尖端武器轰炸伊朗的核设施，证明美国是国际法和国际规则真正的破坏者。

二是漠视可能的核泄漏对人类带来的危害。美国使用

了最重型炸弹，攻击目标是伊朗核设施，虽然这些地方都是民用项目，但同样有核材料，一旦轰炸中发生核泄漏，后果不堪设想。前苏联切尔诺贝利核电站爆炸后惨状，至今令人不寒而栗；日本福岛核电站仅仅因为遭遇海啸，核污染至今未消。

三是冲击现有国际安全秩序脆弱架构。由于美西方只顾自身利益而经常置国际公义于不顾，特别是美国以一己私利常常在联合国安理会滥用否决权，使得安理会功能屡屡失效、国际安全秩序屡屡失能。这次美国攻击国际原子能机构保障监督下的核设施，再度冲击联合国安理会和国际原子能机构等国际安全秩序框架，背弃国际社会多年来努力维系的安全信任，开了极坏的先例，美国作为安理会常任理事国的信义荡然无存。

四是给以伊冲突火上浇油，再度加剧中东紧张局势。由于美以双方公开表示在轰炸伊朗核设施上有协调，因而21日的轰炸虽然由美国实施，但伊朗方面有充分理由认定是美以共谋的。“幽灵”轰炸后，伊朗方面称“将放手采取任何行动打击美国在中东地区的利益和美军”，用导弹攻击了在卡塔尔等地的美军基地，并明显加大力度对以色列进行反击。短短几天里，伊朗首次使用了“卡德尔-H”多弹头中程弹道导弹、“海巴尔”多弹头远程弹道导弹等一系列新型导弹，后者弹头长达4米、荷载1.5吨，被称为伊朗“威力最大”导弹。

中国常驻联合国代表傅聪在安理会紧急会议上发言时说，国际社会必须主持正义，为推动局势降温、恢复和平稳定作出切实努力。

“幽灵”搅起的乱局，需要在阳光下平息。■